

MARIPOSAS

Defoliadoras sin alas

(ARTÍCULO DE VULGARIZACIÓN AGRÍCOLA)

Un silbido aflautado, y el tren se detuvo en la estación última de una línea transversal.

Había terminado el viaje, y corrí a dar el primer beso de una ahijada mía por delegación.

Hube de dárselo muy quedo y muy suave sobre la blanca frente: Estaba durmiendo y sonreía en sueños...

«No movais tanto la cuna:

callad... ¡que no se despierte...!»

Y mientras dormía aquel tesoro «de más quilates que el oro» fuimos al huerto a reconocer una plaga que dejaba sin hojas y sin frutos manzanos y perales.

Era aquél un huerto delicioso y sobremanera interesante. En él hallé una biblioteca curiosísima y de inapreciable valor. Cada piedra de sus paredes, cubierta de improntas admirables, era un libro abierto.

Los archimilenarios caracteres de aquellos infolios pètreos habían sido trazados más de cien mil siglos antes de la aparición del hombre en la Tierra.

Era, pues, su interés verdaderamente excepcional.

—Las joyas que teneis engarzadas en estas piedras, que fueron antes lodo—les dije a mis compadres—bien merecen unos minutos de examen.

¿Nunca han atraído vuestras miradas los brillantes reflejos de tantas cristalizaciones de calcita como hay en las oquedades de estos muros roqueros, en los que forman verdaderos nidos de luz...?

Contemplad estos restos de seres que vivieron en tan remotísimas edades, que aún no existían los mamíferos en la Tierra, ni siquiera había hendido el espacio el vuelo de la primera paloma: Aquí, coralarios que debieron de ser bellísimos y que hoy parecen cuernos de ciervo petrificados; junto a ellos, dispuestos en admirable desorden, fósiles de diversos moluscos, cuyas conchas, de graciosas volutas, desaparecieron para siempre de los mares... Y el hombre, (este soplo de Dios, que más de El tiene y más a El se acerca cuanto más ennoblece su corazón y su espíritu con la bondad y con la verdadera sabiduría) se ha atrevido a bautizar a estos animalitos de piedra que murieron, en el sentir de algunos sabios hace más de ciento cincuenta mil siglos. Y, así, a estos coralarios los llamó *Favosites*, y a estos braquiópodos, *Spirifer*, *Athyris*... especies privativas de la fauna marina del Devónico.

—Pero, padrino, ¡por Dios!—me preguntó la madre de mi ahijada—Vd. cree posible que los hombres puedan saber lo que pasó sobre la haz de la Tierra millones de años antes de su propia existencia?

—¡Lo creo!!—contesté—¿Para qué ha puesto Dios en nuestro espíritu una centellita de su propia Luz, sino para que, llevando en alto esa antorcha excelsa, vayamos disipando con su divina claridad las sombras que velan los arcanos del mundo?

Dios nos dotó de razón, y el hombre, gracias a ella, es capaz de todo, hasta de dialogar con las archimilenarias piedras de tu huerto!!

—De acuerdo—intervino su esposo—pero si a V. le parece bien, veamos ya los bichos que nos pelan los árboles.

—También yo estoy de acuerdo en eso: veámoslos.

—Pobres árboles—exclamé al verlos—como seres buenos que sois, estáis rodeados de enemigos por todas partes. ¡Fitófagos hambrientos, insaciables devoradores de vuestras bellas frondas, de vuestras delicadas flores, de vuestros frutos exquisitos... incesantemente os atacan! Y, ¡dios! vuestra belleza, y, ¡dios! vuestra utilidad, y ¡dios! vuestra vida, si no se acude a tiempo.

Imposible parece que unas orugas tan pequeñas logren vencer y aniquilar a estos colosos; pero no hay que fiarse de su pequeñez, porque la suple el número.

Veamos que voraces larvas os han privado este año de la merienda más regalada, las jugosas peras y las manzanas deliciosas.

Corté una ramita cuyas escasas hojas estaban enrolladas en forma de cucuruchos y algunas sujetas con hilos de seda. Enseguida apareció una oruga verdosa, con tres líneas blancas, de unos dos cm. de las llamadas *geómetras* o *agrimensoras* porque parece que miden el espacio al andar y es que como no tienen más que dos pares de falsas patas colocadas muy atrás, unen la parte posterior con la anterior, según avanzan, formando una gran joroba.

Después de esta breve inspección fitopatológica del manzano, pudo afirmarse con toda seguridad que aquellas orugas eran las que el vulgo llama *gusano verde* y los estomólogos, *Cheimatobia brumata*, a la mariposa, porque aparece en la época de las brumas, a mediados de otoño.

Examiné otros árboles, y hallé otras orugas, *geómetras* también, algo mayores que el *gusano verde*, pardo-rojizas por el dorso, de un amarillo pálido por el vientre, con una banda amarilla a cada lado y un puntito blanco en cada anillo: eran las orugas de la *Hybernia defoliaria*, de buena boca, pues lo mismo defolían árboles frutales que forestales.

Tanto la *geómetra brumata* como la *geómetra defoliaria* son nocturnas y de un gran dimorfismo sexual, ya que las hembras de ambas especies carecen de alas, y solo tienen rudimentos de ellas, más pequeños aún en la defoliaria.

Las orugas se entierran de 10 a 15 centímetros en el suelo para convertirse en crisálidas, y aparecen las mariposas, en Octubre las de la *brumata*, y en Noviembre y Diciembre las de la defoliaria.

La hembra, que no puede volar, trepa por los árboles a fin de poner los huevos numerosos y diminutos, en las ramas.

Basta ceñir al tronco de los árboles, a primeros de Octubre, con anchas fajas de papel apergaminado, bien sujetas con bramantes arriba y abajo, y bien embardnadas con una mezcla de alquitrán de hulla y aceite de pescado por partes iguales, y hallaremos en Octubre, presas por las patas en aquella liga negra y hedionda, las grisáceas mariposillas, casi ápteras, de la *geómetra brumata*, y más tarde, las de la *defoliaria*, amarillentas, con puntitos negros.

Conviene examinar cada ocho días los brazaletes, por si fuera necesario embardnarlos nuevamente.

Contra las orugas dan buenos resultados las pulverizaciones de una disolución arsenical.

MÁXIMO CAMPESINO.

(Prohibida la reproducción).

PÁGINAS CINEMATOGRAFICAS

La marcha nupcial

Este film, el penúltimo de Erichson Strehein el director austriaco de quien ha dicho Einstein el gran director ruso de «Poten Kin» y «La línea general» que era «el único a quien admiraba» es solo la tercera parte de su boceto. En efecto, el proyecto de «La marcha nupcial» constaba de tres films de 3.000 m. cada uno; la tendencia americana a idealizar la marcha de las cosas a presentar los asuntos y a solucionarlos no honradamente sino según el gusto vulgar de su público, ha hecho que la estupenda trilogía de Ven Strehein no haya podido realizarse mas que en su primera parte.

Los tres films estaban destinados a pintar la sociedad vienesa, los elegantes, los cortesanos, toda esta corte apollada, corrompida y brillante que la post guerra había de barrer y de la que no queda mas que los vales vieneses, de arrebatadores silencios que oímos de tarde en tarde en algún café.

Los personajes que viven en el primer plano de este film, son dos: Nicki, teniente de La Guardia, último descendiente de

la familia Ven Wildelibe Rauffenbaurg y Mitci, una muchacha del pueblo pero delicada y sensible: es el personaje simpático de la fábula; el ser ingenuo que sigue los impulsos de su corazón en un ambiente fuertemente egoísta que desprecia la falta de cálculo entre gentes civilizadas hasta no tener corazón o por lo menos hasta tenerlo con muchas restricciones.

Los padres de Nicki arruinados, con un hijo entregado en cuerpo y alma al demonio y a la carne, no encuentran mejor solución que la clásica de buscarle una novia rica. Cecilia Schweiner, hija de un millonario fabricante de productos químicos. Pero en la vida del presumido Nicki no todo es ignominia; hay una cosa pura. Mitci. Mitci es la prometida de un carnicero de la ciudad, brutal y agresivo. Mitci y Nicki se conocen y se aman y el antiguo novio de la muchacha decide asesinar al brillante teniente de la guardia. El joven, bajo la presión de sus padres y del ambiente que le rodea, abandona a la simpática Mitci y da su mano a la muchacha propuesta por sus padres. Cuando los novios se dirigen a la berlina, el carnicero empuña un revolver para matar a balazos a Nicki. Pero Mitci aparece a un lado y le dice: «Déjale vivir y seré tuya». Y mientras su antiguo novio la lleva consigo, el oficial de la guardia y su millonaria prometida suben a la berlina mientras se oyen los últimos compases de la «Marcha nupcial.»

La «Marcha nupcial» es un poco la vida de su propio director; Ch. Ven Strehein es austriaco, y como su héroe fué oficial de la Guardia Imperial, vivió en la Viena, suntuosa y corrompida del 1914, amó allí a una humilde costurera vienesa, su familia se opuso, él en un principio cedió y renunció a la muchacha, pero luego lleno de remordimientos y pensando que quizá había dejado escapar con ella su felicidad, abandonó sus familiares y se lanzó resueltamente a vivir por sí mismo. Su primera idea fué buscar a su antigua novia; se enteró de que ésta se había suicidado en Praga; se expatrió huyendo de su pasado y del ambiente que había hecho un drama de un simpático idilio, lo odió y su obra cinematográfica es en buena parte una venganza; en ella se estigmatiza a las gentes que le hicieron desgraciado. Luchó en América 15 años, comenzando desde simple obrero hasta llegar a dirigir en los estudios de la «Metro Golwing». «Esposas Frívolas» y «La Viuda Alegre» dieron a conocer al mundo entero el nombre y la formidable personalidad de Ch. Ven. Strehein. Luego la «Metro Golwing» descontenta del giro de selección y de originalidad de sus films, poco en armonía con los gustos del gran público, le retiró su confianza, estuvo un año sin trabajo y las gentes vulgares que pululan por los estudios de los Angeles, le consideraron definitivamente fracasado.



Doña Fructuosa Aso Abadías

FALLECIÓ EN ZARAGOZA EL DÍA 12 DE MARZO DE 1930

A LOS 26 AÑOS DE EDAD, DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

E. P. D.

Sus apenados esposo D. José Palacio; padre D. José; hermanos José, Balbina y María Cruz; padres políticos D. Antonio y doña María; hermanos políticos Jorge, Petra y Ramón; tíos, primos, sobrinos y demás parientes

TIENEN el sentimiento de comunicar tan dolorosa pérdida a todos sus amigos y relacionados, rogándoles su asistencia a los funerales que en sufragio de su alma, tendrán lugar en la parroquia de la Catedral el próximo sábado 22, a las 10 y cuarto, por cuyo favor y oraciones quedarán agradecidos.

JACA, MARZO 1930

EL DUELO SE DESPIDE EN EL TEMPLO

El Ilmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Aconsejada por Adolfo Zuker la «Paramount» lo introdujo en sus estudios donde en cinco meses—Strehlein suele emplear un año en la producción de sus obras—rodó la «Marcha nupcial» con absoluta libertad de tema y de medios, siendo pues esta su primera producción completamente personal, y donde su temperamento se ha reflejado sin trabas.

Hoy el gran Cineasta ha triunfado definitivamente. Es rico. Hace grandes films y es uno de los Directores más admirado del mundo.

PIERRE DUPONT

HA MUERTO PRIMO DE RIVERA

Ha muerto el expresidente del Consejo de Ministros D. Miguel Primo de Rivera.

El Rey D. Alfonso ha condensado en sentida carta de pésame a los hijos del General la grandeza de espíritu de éste hombre tan combatido y que todo lo sacrificó a su patria.

«Muere víctima del trabajo. Sacrificó su salud y su vida por España. Pudo cuidarse más, pero prefirió agotarse trabajando.» Nadie en efecto podrá negar estas excelentes condiciones del General y preciso será que se le reconozcan los deseos de acierto que puso en su gestión para el resurgir de España...

La noticia se conoció por radio y cundió rápidamente, causando enorme impresión. Aquí en Jaca, motivos de gratitud se tienen para el ilustre caudillo y por eso su muerte produjo hondo pesar.

A fuer de agradecidos hay que recordar con cariño aquellos sus viajes a Jaca, en momentos solemnes para su resurgir y su vida, la entusiasta participación que tomó en actos de gran transcendencia para la ciudad.

Hubo errores en la vida política del ex-Dictador; pero de ellos ¿no compensa toda su obra formidante de engrandecimiento patrio, de pacificación, de suprema actividad en obras grandiosas y redentoras? No es posible que el apasionamiento reste brillo y valor a todas estas virtudes y que el alma nacional deje de sufrir el dolor de la pérdida de un hombre todo corazón y buena fe.

En el primer párrafo de su editorial de ayer *El Debate* dice:

«No sólo en España, sino en todo el mundo, la noticia de hoy es la muerte de Primo de Rivera. Este hecho debe bastar a contener cualquier comentario apasionado o ligero y a imponer el respeto máximo a la memoria de aquel hombre ilustre.

Primo de Rivera—repetámoslo una vez más—fué uno de los hombres políticos de la última centuria a quienes la historia de España reserva más distinguido lugar. Pocos le han superado en amor y en sacrificio por su Patria; pocos han procurado con tanto ahínco servirla bien. Era el marqués de Estella hombre de personalidad acusadísima, tipo que se apartaba por completo del patrón corriente en nuestros políticos. No estaba hecho en serie. Fué original en todo. No es fácilmente clasificable. Lo mismo por sus grandes virtudes que por sus innegables defectos, su perfil es único e inconfundible.

Militar por su educación, descollaba, sobre todo, por las virtudes propiamente militares. El resorte de su actuación, de su vida entera, fué el patriotismo. Pero debajo de aquella bizzarria, de aquel gallardo arrojo, había positivamente un hombre de Estado, que no pudo desarrollarse por su defectuosa, y pobre formación doctrinal y su tardía vocación política. Cierta que estaba, como él decía y con legítimo orgullo, libre de los doctrinismos de escuela que perturban, avulgaran y casi inutilizan a tantos de nuestros hombres públicos. Pero cierto también que no había sustituido esta deformación intelectual abominable por una seria formación política. Le faltaban principios. Ni de la sociedad, ni del Estado, ni de la Iglesia, tenía ideas claras. Desconocía la Historia, incluso la de su Patria misma. Y así tuvo que encomendarse para orientarse políticamente a su extraordinario talento, a su perspicacia penetrante y agilísima, al instinto propio de los grandes hombres de acción.»

**

BIOGRAFIA

El general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, nació en Jerez de la Frontera el 8 de enero de 1870. Fueron sus padres don Miguel Primo de Rivera y Sobremonte, propietario,

labrador, teniente coronel de Estado Mayor, procedente del Arma de Caballería, natural de Sevilla, y doña Inés Orbaneja y Pérez de Grandellana, natural de Jerez. Cursó la primera enseñanza en la Escuela de San Luis Gonzaga, y a los nueve años ingresó en el Instituto de Jerez, y el 15 de enero de 1882 trasladó la matrícula al Instituto del Cardenal Cisneros de Madrid, donde aprobó la asignatura de Historia de España. Comenzó poco después con su hermano don José la carrera de ingeniero civil, que abandonó bien pronto para prepararse a la carrera de las Armas, a la que mostró gran afición desde su misma niñez. En 1884 ingresó en la Academia general Militar de Toledo, donde hizo sus estudios con gran aprovechamiento. Al arder el Alcázar el 3 de enero de 1887, contribuyó con sus compañeros a la extinción del incendio. Terminados sus estudios, fué promovido alférez el 10 de julio de 1888. Siguió en Toledo el cursillo de alférez de septiembre de dicho año a marzo de 1889, y en esta fecha se incorporó al regimiento de Extremadura, en el que sirvió hasta su ascenso reglamentario a teniente en julio de 1890. Pasó entonces a servir en el batallón de Cazadores de Puerto Rico, en el que permaneció diez y siete meses. De allí, volvió al regimiento de Extremadura, en el que ejerció el cargo de abanderado.

En 1893 pasó a Melilla el Regimiento de Extremadura, y en esta ocasión se distinguió heroicamente el teniente Primo de Rivera, recogiendo entre el fuego enemigo una pieza de artillería. La heroica hazaña le valió el empleo de capitán y la cruz de primera clase de San Fernando. En el empleo de capitán comenzó por mandar la segunda compañía del batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo hasta fin de marzo de 1895. En esta fecha fué nombrado ayudante de campo del general Martínez Campos y pasó con éste a la Habana. Allí fué agregado al regimiento de Isabel la Católica en Manzanillo y se distinguió notablemente en varios combates, entre ellos, en el de Peralejo, Zaza Tunién y Santa María de Sabina. Por tales méritos fué promovido al empleo de comandante en diciembre de 1895. Regresó entonces a España, pero solicitó de nuevo marchar a Cuba, y tomó parte en otros diversos combates. En 1897, al ser nombrado general en jefe de las Islas Filipinas el primer marqués de Estella, de-

signó a su sobrino para ayudante de campo. En mayo llegó a Manila el comandante Primo de Rivera, y mandó en comisión el batallón de Cazadores núm. 3. Diversos hechos de armas, en los que se distinguió valerosamente, le alcanzaron el empleo de teniente coronel en julio de 1897.

Desempeñó la comisión de conducir a Hong-Kong a los jefes de la insurrección filipina, y por estos servicios se le otorgó la cruz de María Cristina, y fué propuesto para el empleo de coronel. Al regresar a España fué destinado al regimiento de Soria en Sevilla, y poco después fué a Barcelona, donde tomó parte en los sucesos de orden público de 1902. En noviembre de 1908 fué ascendido por antigüedad a coronel.

Al conocer los trágicos sucesos del Gurugú pidió partir a Marruecos y actuó valerosamente en diversas campañas. En 1911 obtuvo el mando del regimiento de San Fernando, peleó bravamente en África, y por su participación en el combate de Ifrata fué promovido al empleo de general de brigada. En 1912 fué destinado a Madrid. De aquí embarcó otra vez para Ceuta en 1913 y ejerció funciones de comandante general. Las campañas africanas lo retuvieron en Marruecos más de un año y de nuevo mostró su heroísmo militar, que en esta ocasión le valió la gran cruz del Mérito Militar pensionada y el empleo de general de división.

En 1915 fué nombrado gobernador militar de Cádiz y en 1917 jefe de la primera división orgánica, hasta que dos años después ascendió a teniente general. En 1920 fué designado para la Capitanía general de la tercera región y un año después para la primera. Meses después cesaba en este cargo hasta el 16 de marzo de 1922, en que se le nombró capitán general de la cuarta región. El 13 de Septiembre de 1923 dió el golpe de Estado, consecuencia del cual fué su nombramiento de presidente del Directorio militar. Al frente del Directorio permaneció Primo de Rivera hasta el 3 de diciembre de 1925, en que se formó el Gobierno dictatorial de hombres civiles, presidido también por él. Durante el Directorio su principal empresa fué la campaña de Marruecos, adonde marchó el 31 de agosto de 1924 y de cuya campaña asumió personalmente la dirección. Estableció en diciembre del mismo año una doble fuerte línea que le asegura-

ra un frente final en la zona occidental y un mes después se aislaban las cábilas rebeldes de la peligrosa y contrabandista zona internacional de Tánger. Esta operación descubrió el flanco francés de Uazan-Fez, y Francia, al verse en grave peligro, solicitó la cooperación española. Celebrada una conferencia en el verano de 1925 en Madrid se inició en septiembre la memorable campaña de Alhucemas, a la que asistió el dictador, lográndose el desembarco el 8 del mismo mes. Consolidáronse luego y extendiéronse las posiciones y se prosiguieron victoriosamente las operaciones hasta que el 2 de octubre se ocupaba Axdir. El 26 de mayo de 1926 se rendía Abd-el-Krim y en el invierno de 1927 se alcanzaba la pacificación total de Marruecos.

Primo de Rivera consagró entonces su actividad al frente del Gobierno, a los problemas de la vida nacional. En 3 de noviembre de 1928 suprimido el Ministerio de Estado, se creó la Secretaría de Asuntos Exteriores, aneja a la Presidencia del Consejo de ministros y dirigió personalmente la política internacional de España. En septiembre de 1928 al cumplirse el primer quinquenio de la Dictadura recibió en Madrid un homenaje de las Uniones Patrióticas de toda España.

Finalmente, el 28 de enero de 1930 después de seis años, cuatro meses y trece días de Gobierno, dimitió los Poderes y pocos días más tarde marchó a París donde le ha sorprendido la muerte.

IMPRESIONES DE LA SEMANA

En Zaragoza ha sido el «clou» de la semana Josefina Baker. La danzarina negra con sus bailes exóticos, se ha presentado ante el público zaragozano precedida de su aureola frívola de «demi-mondaine», de favorita de los públicos cosmopolitas y protagonista de aventuras de opereta.

Ha llegado a España después de recorrer los escenarios de París, de Berlín, de las grandes metrópolis. Antes Josefina no descendía a exhibirse en poblaciones de menor categoría...

Indudablemente la Baker ha pasado ya de moda. En España no ha tenido éxito rotundo de sus tiempos de gloria de París. Sus danzas que no son para todos los públicos, son humo del momento, espuma del «champagne» en medio del que viven.

El Dr. García Vicente ha inaugurado un cursillo de Medicina organizado por los estudiantes católicos de Zaragoza. Ha venido a enseñar sus nuevos procedimientos para la curación de la tuberculosis con sus técnicas del lavado pulmonar y las inyecciones intra-bronquiales. Señalamos esta nota de actualidad por su enorme interés entre el mundo médico.

La sensacional de la semana ha sido fuerte. Los periódicos aun no han podido «hinchar» columnas y columnas, pero el público conoce ya la noticia. El dictador Primo de Rivera ha muerto, mes y medio después de dejar el poder. Las opiniones apasionadas de primera hora se irán serenando. La figura del general, que ha llenado seis años de la Historia de España, vuelve a ser actualidad. La muerte viene a serenar los ánimos; falta ya solo el paso del tiempo para que la historia enjuicie la figura del dictador con su serenidad augusta.

JHON

INTERESA AL PÚBLICO

saber que, dentro de breves días, va a abrirse en la calle de Echegaray, 8, un nuevo establecimiento de Pescadería, titulado «La Concha» montado con cámara frigorífica y demás adelantos modernos, que consentirán servir toda clase de pescados en inmejorables condiciones de calidad y de precio.

Muy pronto se abrirá al público la Pescadería «La Concha» en la calle de Echegaray, número 8

En Sangüesa

se vende una casa situada frente a la Estación, en la carretera de Pamplona y de Jaca. Se dará barata, pudiendo pagarse a plazos. Informarán en la calle Mayor núm. 27, Guarnicionería, Sangüesa.

El sorteo de reclutas para servir en Africa

Relación de los reclutas que por el número del sorteo les ha correspondido servir en Africa.

- 1 Angel Nerín Puyal.
- 2 Ramón Añños Vitalla.
- 3 Mariano Rodellar Arilla.
- 4 Domingo Lain Ciprián.
- 5 Carmelo Maestro Fauquet.
- 6 José Bergua Pueyo.
- 7 Martín Callao Echegaray.
- 8 Santiago Carrera Villacampa.
- 9 Francisco Lafuente Usieto.
- 10 Ramón Périz Peralta.
- 11 Carlos Cancar Vizcarra.
- 12 Enrique Iborz Morláns.
- 13 Emilio Borra Cebrían.
- 14 Lázaro Puértolas Lacambra.
- 15 Bautista Esteban Domec.
- 16 José Sanclemente Ara.
- 17 Julián Sanz Arnal.
- 18 Manuel Fuertes Antoni.
- 19 Pablo Toral Castro.
- 20 Manuel Artal Esporrín.
- 21 Valentín Agustín Sarasa.
- 22 Plácido Domec Urieta.
- 23 Miguel Alluè Naverac.
- 24 Jesús Jiménez Doya.
- 25 Antonio Fondevilla Laglera.
- 26 Manuel Villa Ramón.
- 27 Felipe Moliner Pérez.
- 28 Francisco Diez García.
- 29 Lorenzo Bailo Tiest.
- 30 José Lacasta Cortina.
- 31 José Ibas Borau.
- 32 Jesús Cajal Lain.
- 33 Javier Gastón Navarro.
- 34 Daniel Sancerni Cardiel.
- 35 Antonio Pueyo Pueyo.
- 36 Francisco Mallén Andreu.
- 37 Gregorio Ramón Marín.
- 38 Antonio Solano Bayona.
- 39 Isaac Borra Ara.
- 40 Andrés Huerto Rivas.
- 41 Sixto Lobaco Espiérrez.
- 42 Melchor González Deltiempo.
- 43 Manuel San Agustín Betrán.
- 44 Esteban Lacasa Lardiés.
- 45 Angel Gros Aso.
- 46 Lorenzo Pinos Esteban.
- 47 Domingo Serrate Leris.
- 48 José Hereza Fortuño.
- 49 Miguel Climente López.
- 50 Severo Greijo Gracia.
- 51 Eugenio Anaya Mayor.
- 52 Francisco Arcas Casajús.
- 53 Ramón Castán Puente.
- 54 Gregorio Latas Buen.
- 55 Dámaso Lardiés Paulas.
- 56 Luis Ascaso Dieste.
- 57 Valentín Rueda Santamaría.
- 58 Lorenzo Pardo Cajal.
- 59 Miguel Esclarín Garasa.
- 60 Antonio Barren Gómez.
- 61 Manuel Peralta Trens.
- 62 Clodomiro Almuzara Cantuer.
- 63 Gervasio Val Abadías.
- 64 Manuel Sain Bander.
- 65 Fermín Pardo Pardo.
- 66 Joaquín Pueyo Delpueyo.

Nota Filarmónica

Preparado el concierto que para últimos de este mes se tenía proyectado a base del eximio pianista D. Pablo Navarro García y de algún número acompañado de violín por el niño Las Heras, ha tenido que suspenderse debido a la desagradable circunstancia de la muerte de la señora madre del citado pianista y hasta ha poco Músico Mayor del Batallón de La Palma, acaecida hace breves días en Barcelona para donde y con este motivo tuvo que salir precipitadamente, llegando cuando desgraciadamente ya había dejado de existir.

En la imposibilidad material de preparar un nuevo concierto a base de otros elementos en los días que restan de mes, la Junta Directiva ha decidido aplazarlo para el mes que viene celebrándose en uno de

los días inmediatamente posteriores a Semana Santa.

A tal fin se gestiona activamente la adquisición de valiosos elementos, pudiéndose anticipar que este concierto que oportunamente se anunciará, será algo grande y extraordinario.

Gacetillas

En Zaragoza, donde residía con sus hijos, falleció el martes la M. I. señora doña Laura Zancada Cunchillos, viuda del que fué dignísimo presidente de audiencia, e hijo de esta ciudad D. Manuel Lardiés. Perteneció a una familia de rancio abolengo de Barbastro y supo captarse por sus virtudes y afable trato grandes y sinceras amistades. Hacemos presente a sus hijos y muy en especial a sus familiares de esta ciudad nuestro pésame sentido.

Ha ascendido a la categoría de 4.000 pesetas el culto y prestigioso maestro de esta ciudad D. José Novales.

Felicitamos muy efusivamente a tan distinguido amigo.

La distinguida señora Mercedes Rodríguez Rey, hija del Teniente Coronel de Carabineros de esta Comandancia y esposa de D. Ernesto Montiel del Cerro, ha dado a luz en Villafranca del Panadés, su residencia, un hermoso niño. Nuestra felicitación a tan distinguida familia.

Con toda brillantez ha inaugurado el Banco Zaragozano el monumental edificio recientemente construido en Zaragoza para la instalación de sus dependencias y oficinas.

Asistieron personalidades de gran relieve y comenzó el acto pronunciando una conferencia el Presidente del Consejo de administración D. José García Sánchez que resultó amenísima dentro del tema de índole bancaria.

Felicitamos a esta floreciente entidad, cuyos prestigios y renombre en Aragón son bien conocidos.

Con toda felicidad dió a luz el lunes último una hermosa niña la distinguida señora Marina Castejón, esposa del ilustrado farmacéutico de esta ciudad D. Aurelio Español. Dámosles nuestra cumplida enhorabuena.

También han visto alegrado su hogar con el nacimiento de un nuevo hijo al que se le ha impuesto el nombre de Francisco José, los distinguidos señores de Díaz-Leante, para los que tenemos por este motivo una sentida felicitación.

Ayer salió para Madrid la bella señorita Asunción Roldán en donde pasará una temporada.

En Búbal falleció días pasados el prestigioso y acomodado agricultor D. Francisco Fanlo Aznar, unido por próximo parentesco a la familia de D. Pascual Aznar de esta ciudad.

Por su carácter caballeroso y afable y por su clara inteligencia ganó el afecto de todos sus convecinos siendo su muerte muy sentida.

Descanse en paz y que Dios conceda a su viuda, hijos y demás familia cristiana resignación.

Ha entregado a Dios su alma, en plena juventud, a los 26 años de edad la virtuosa señora doña Fructuosa Aso Abadías.

Aquejada por grave dolencia, se trasladó a Zaragoza en busca de alivio para sus dolencias y allí falleció el día 12 apesar de los esfuerzos de la ciencia puestos a su servicio con todo cariño y diligencia.

Su muerte ha sido muy sentida y de ello recibe estos días pruebas muy sinceras su afligido esposo D. José Palacios, padres y hermanos a los que hacemos presente nuestro sentido pésame.

La rápida licuación de las nieves de nuestras montañas y el persistente temporal de lluvias que padecemos, han determinado una alarmante crecida de los ríos, algunos de los cuales al desbordarse causaron daños de consideración.

El Ebro, llevó a los pueblos ribereños la desolación y la ruina arrastrando en sus aguas las tierras labrantías que se ofrecían prometedoras de excelente cosecha.

Aquí en la montaña además de sufrir también en una gran zona los daños de las riadas e inundaciones, el exceso de humedad ha paralizado en absoluto las faenas agrícolas, dándose el caso de no haberse todavía realizado la siembra de los cereales tardanos.

Junta de la Plaza de Jaca

Hace saber: que necesitando adquirir por gestión directa conforme determinan las Reales Ordenes de 18 de Noviembre de 1924 (D. O. número 260 y 13 de Marzo de 1925) (D. O. número 58, los artículos de inmediato consumo que a continuación se expresan para el Parque de Intendencia de Jaca y Depósito de Huesca invita a los que deseen a presentar ofertas en el Gobierno Militar de Jaca y secretaría de esta Junta, hasta los 15 días a partir de la fecha de la publicación del presente anuncio.

El Plazo de entrega de los artículos cuya adquisición se acuerda, terminará el día veinticinco del mes siguiente al que se efectúa la compra.

Se recuerda a los ofertantes la R. O. del 14 anterior referente al tributo del 1'35 X, que queda suprimido.

Los pliegos de condiciones de la calidad que han de reunir los artículos se encuentran a disposición de los ofertantes, así como las cantidades de cada uno de los anunciados en la Secretaría de esta Junta situada en la Ciudadela a partir del día 6 del próximo mes.

PLAZA DE JACA PLAZA DE HUESCA

Harina.	Harina.
Cedada.	Cebada.
Paja de pienso.	Paja de pienso.
Carbón vegetal.	Carbón vegetal.
Leña regia.	Carbón cok.
Petroleo.	Leña regia.
Carbón cok.	Petroleo.
	Esparto.

Jaca 14 de Marzo de 1930.—V. B.* El General Presidente, Urruela.—El Comandante Secretario, Marcelo Ortega.



La misa diaria que se celebrará en Santo Domingo, a las 10 y cuarto, y en el Amparo, a las 8 y media desde el próximo lunes 24, hasta el sábado 29, inclusive, serán aplicadas por las almas de

DON SEBASTIAN DEL HOYO Y DE SU HIJO

DON ADOLFO DEL HOYO PAULES

que fallecieron en Noviembre de 1912 y Agosto de 1921 respectivamente

—(E. P. D.)—

La familia de los finados agradecerán a sus amigos y relacionados alguna oración por el eterno descanso de sus almas y la asistencia a alguna de dichas misas.



Todas las misas que el próximo lunes 24 se celebren en todas las iglesias de esta ciudad podrán ser aplicadas por el alma de

D. MANUEL SOLANO MARCO

que falleció en esta ciudad en igual fecha de 1922

— E. P. D. —

El Expuesto del mismo día 24 se aplicará también en sufragio del alma de dicho señor

Su familia suplica la asistencia a alguno de dichos actos piadosos y una oración por el alma del finado.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

LA OCASIÓN ÚNICA
 LA MEJOR OPORTUNIDAD
 LA MAS POPULAR
 LA TRADICIONAL

QUINCENA BLANCA

LIQUIDACIÓN de miles de piezas de telas blancas a un precio que ni soñado.
 Mantelerías, Juegos de cama, Colchas, Sábanas, Ropa interior confeccionada para
 señora y niño, Artículo de cama y mesa.

ALMACENES DE SAN JUAN

EL SURTIDO MAS ENORME
 LOS PRECIOS MAS EXCEPCIONALES
 LAS MEJORES CALIDADES
 SOLO DURANTE QUINCE DIAS

DEL 1 AL 15 DE ABRIL

JACA, calle Mayor, esquina Echegaray

CASA EN HUESCA: PORCHES DEL MERCADO. 1

Caja de Previsión Social de Aragón

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Caja de Ahorros: (Bajo el protectorado y la inspección del Estado).

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por %
 LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por %
 (muy recomendables para la formación de capitales Dotales).

Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.
 Cuentas de Ahorro: al 3 por 100.

Agente de la Caja en Jaca

Don José Novales

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).

Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.

Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).

Capital-herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando **Mejoras** adquiere el obrero derecho a **PENSION DE INVALIDEZ.**

P-31

Ama De leche fresca se ofrece para criar en su casa de Embún. Para informes a Juliana Garcés en dicho pueblo.

1-C

Se vende la casa nº. 9 de la calle Baja del Seminario, propia para labrador. Dirigirse a esta imprenta.

P-10

Se vende piedra de cantera, Mampostería y Sillería de toda clase, precios bajos. Razón: Calle del Pez número 12.

Chalet y Casa

Se venden: un chalet en el Paseo Alfonso XIII, con jardín y huerta con árboles frutales; y una CASA en la calle de la Luna núm. 6. Informes, Santiago Lafuente, «Villa Isabel».—Jaca.

Lea usted LA UNION

Lejía Nieve del Pirineo

La lejía «Nieve del Pirineo» además de su calidad excelente tiene para quien la usa una grata sorpresa. Regala en un tanto por ciento considerable de botellas, una monedita de plata. Si es usted constante en el uso de esta lejía puede beneficiarse con este práctico regalo, ahorrará dinero y se convencerá de sus condiciones y calidad inmejorable.

Lejía Nieve del Pirineo

A petición de muchos

Y DADO EL RUIDOSO ÉXITO OBTENIDO

LA CASA SOBRINO DE MANUEL AÑAÑOS

continúa su LIQUIDACIÓN HASTA FIN DE MARZO con objeto de que nadie deje de aprovecharse de esta UNICA OCASION de comprar barato.

== ECHEGARAY, 10. — JACA ==

NOTA IMPORTANTE. Las ventas son todas rigurosamente al contado.